



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 气吞百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【巴彦淖尔·经济】

16个第一见证巴彦淖尔“高质量”

坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

80

特刊

执行主编：张兆成
版式策划：王艳艳
责任编辑：王涛
制图：郭玉

2021年7月1日 星期四



□巴彦淖尔日报记者 高杰

习近平总书记对乌梁素海综合治理、河套灌区现代农业发展的重要指示要求,指出了一条兼顾经济与生态、开发与保护的发展新路径,为巴彦淖尔市高质量发展指明了方向,提供了基本遵循。

巴彦淖尔市牢记总书记的嘱托,对标中央要求,认真落实自治区党委、政府的决策部署,弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,主动作为,主动谋划,在全区乃至全国率先进行了一系列大胆尝试,闯出了一条以生态优先、绿色发展为导向的具有巴彦淖尔特色的高质量发展新路子。

思深方益远,谋定而后动。做好规划,是推动绿色发展质量发展的“第一道工序”。巴彦淖尔市坚持规划先行,在全国率先制定出台了《关于贯彻落实习近平总书记对河套灌区发展现代农业 提升农产品质量重要指示精神的实施意见》和涉农资金整合、土地流转、高标准农田建设、优质小麦种植等配套办法,指导和推动现代农牧业高质量发展。一系列具有前瞻性、科学性、可行性的规划,为巴彦淖尔绿色高质量发展提供了全新的“路线图”。

只有集中力量,才能保证重点;只有集中资源,才能实现突破。一个肩负着统筹绿色高质量发展重要使命的全新机构——绿色产业统筹发展办公室应运而生。地市级政府部门中专门设置这一机构全国尚属首次。在坚持政府主导、社会参与和市场化推动相结合的原则指导下,它将发展大产业、净化大生态、落实大项目、搭建大平台、做强大品牌等职责集于一身,着力畅通生产、分配、流通、消费各个环节,在统筹推进河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工服务输出基地及中外农牧业高新技术产业园区建设等工作中发挥了主导作用,成为巴彦淖尔发展绿色产业的压舱石和定盘星。

成立巴彦绿业实业有限公司和淖尔开源实业有限公司两个国有公司,通过市场化运作推进绿色产业高质量发展,是巴彦淖尔的又一创新举措。内蒙古巴彦绿业实业有限公司主要致力于以“天赋河套”农产品区域公用品牌为引领,全力建设河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工服务输出基地,打造巴彦淖尔市农牧业领域的“航空母舰”。淖尔开源实业有限公司主要承担乌梁素海流域山水林田湖草生态保护修复试点工程建设等任务,通过保护好河套这一片天赋水土,推动更多优质农产品进入高端市场。两个国有公司的运作,为推动绿色高质量发展提供了源源不断的动力。

合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事。推动黄河流域生态保护和高质量发展,需要沿黄各地加

强协作交流。由此,2020年9月16日—18日,巴彦淖尔市率先发起、成功举办首次黄河流域河套灌区、汾渭平原生态保护和现代农业高质量发展交流协作会议,5省区22个市(区)和2个农高区代表齐聚一堂,共同签署了《黄河流域河套灌区、汾渭平原生态保护和现代农业高质量发展交流协作机制协议》,建立了地区之间的交流协作协商议事平台,为促进各地进一步加强学习交流、资源共享、实现互利共赢奠定了良好基础。

贯彻新发展理念,推进绿色高质量发展,一个至关重要的因素是坚持问题导向,让评价“指挥棒”更加精准有力。巴彦淖尔市委率先在农业领域提出“亩均效益论英雄”理念,不仅倒逼企业提质增效,更督促着各地转变发展方式,推动一二三产深度融合,走上质量更高、效益更好的发展之路。

统筹推进山水林田湖草沙综合治理,筑牢我国北方重要生态安全屏障。2018年,巴彦淖尔以项目评审全国第一的成绩争取到了乌梁素海流域山水林田湖草生态保护修复国家试点工程。以此为契机,打响了一场全流域全过程的“生态保卫战”,通过实施“四控”行动等措施,标本兼治,全市生态环境不断改善,为筑牢我国北方重要生态安全屏障、促进河套灌区现代农牧业高质量发展打下了坚实的生态基础。

引进以色列防沙治沙集成技术和以色列现代农业产业集群,乌兰布和沙漠治理上升到国家战略层面。2019年8月,巴彦淖尔邀请以色列考察组前来考察洽谈合作事宜。随后,一期投资15亿元的中国和以色列防沙治沙生态产业园迅速落地,中国——以色列(巴彦淖尔)现代农业产业园加快推进,成为全国首个同步引进以色列防沙治沙集成技术和以色列现代农业产业集群的城市。2020年10月,巴彦淖尔市乌兰布和沙漠治理区被列入全国第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,巴彦淖尔成为防沙治沙用沙的标杆示范城市之一。

将“现代化生态田园城市”作为城市发展目标,建立地市级生态治理和绿色发展院士专家工作站。巴彦淖尔于2017年引入中科院傅伯杰院士,建立了第一个地市级的生态治理和绿色发展院士专家工作站,并以“让生态融入城市,城市农村融入生态之中,生产融入生活之中”的生态保护理论为指导,开始了新一轮践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。

针对经济结构不合理的突出问题,巴彦淖尔市委把建设河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工服务输出基地作为第一战略,在全区率先提出构建绿色现代产业体系。一方面,在河套平原重点发展农畜产品精深加工、电商物流、高新技术产业。另一方面,加快推动矿山、冶金、化工等传统产业转型升级,延伸产业链条,提高产品科技含量和附加值。同时,大力发展战略新兴产业,加大石墨烯、新能源、大数据、云计算、文化旅游等项目引进建设力度,培育新的经济增长极。

创建“天赋河套”农产品区域公用品牌,提升巴彦淖尔的整体形象和竞争力。从登上纽约时代广场的大屏,到走进人民大会堂、中央党校、京西宾馆、北海舰队,“天赋河套”这一全区首个以政府为背书、以绿色有机为标准、基于巴彦淖尔特色优势产业的全区域、全品类、全产业链农产品区域公用品牌,逐渐被人们认识、接受、推崇。目前,共有12家企业的53款产品获得品牌授权,授权产品溢价空间平均达到25%,带动巴彦淖尔优质农产平均溢价10%以上。

推广应用盐碱地治理的集成技术,为保障国家粮食安全作出贡献。巴彦淖尔作为全区第一个将盐碱地治理的集成技术进行推广应用,并对各方面技术进行对比对探索的城市,在盐碱地改良方面投入大量人力物力财力——与清华大学、南京土壤研究所等17家科研院所合作,引进73家企业,进行21项改盐新技术试验对比,针对不同类型盐碱地找出有效治理办法,5万亩盐碱地改良试验示范项目成为全国样板区。据测算,河套灌区高标准农田全部改造完成后,可新增粮食产量60亿斤以上,相当于“再造一个河套”。

建立黄河流域综合性种质基因库,为推进黄河流域生态保护和高质量发展提供核心技术支持。黄河流域首个综合性种质基因库——总投资4.5亿元的黄河西北地区种质基因库和现代种业产业园项目2020年5月在巴彦淖尔启动。项目建成后,将为区域主要农作物、特色农作物及其他功能性植物的种质资源保护、新品种选育、优良品种的应用推广提供有力支持,为农企及农牧民培训交流以及国内、国际的种业科技合作交流提供便利。

大力实施科技创新驱动战略,让农业插上科技创新的“金翅膀”。作为全区首个申请国家农业高新技术产业示范区项目的盟市,巴彦淖尔国家农业高新技术产业示范区项目获得自治区党委、政府的高度重视和支持。巴彦淖尔有信心、有决心、有能力把农高区打造成现代农业创新高地、人才高地、产业高地,引领带动西北地区及黄河流域现代农业绿色高质量发展。

“天赋河套”品牌屡获殊荣,成为巴彦淖尔的“金名片”。2020年12月20日,2020中国品牌年会暨中国品牌创刊15年系列活动在京举办,2020中国区域农业品牌发展论坛暨中国区域农

胡东育 摄
陈健 摄
徐自宏 摄

邢皓 摄
包群力 摄
齐鸿雁 摄

(本版图片除署名外均由巴彦淖尔日报提供)

业品牌年度盛典同日进行,“天赋河套”荣获2020中国区域农业品牌影响力指数排行区域农业形象品牌榜第一等5项荣誉。“天赋河套”品牌正在成为带动现代农发展、推动乡村振兴的重要引擎,成为有效提升巴彦淖尔形象的重要抓手和绿水青山转化为金山银山的重要载体。

贯彻生态文明思想,落实生态文明理念,形成“绿水青山就是金山银山”的生动实践。2020年,自然资源部发布了《社会资本参与国土空间生态修复典型案例(第一批)》名单,巴彦淖尔市乌梁素海山水林田湖草生态保护修复入选,这是全国唯一入选的山水林田湖草综合治理项目,也是我国西北地区及内蒙古自治区入选此案例的唯一项目。此次入选,是巴彦淖尔坚持问题导向和目标导向,立足当地实际,因势利导、因地制宜,积极探索生态保护修复的结果。

据统计,2020年巴彦淖尔农产品出口持续逆势增长,贸易额位居自治区各盟市之首,这也是巴彦淖尔连续第11年取得如此佳绩。目前,巴彦淖尔农产品出口93个国家和地区,供需两旺,出口食品生产企业运营平稳,升级转型和产业链延伸态势向好,尤其“天赋河套”农产品区域公用品牌效应凸显,产品在海外市场竞争力和美誉度进一步增强。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”巴彦淖尔市在绿色高质量发展道路上的所有探索、努力、成果,归根到底都是为了不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。今日的巴彦淖尔,绿色高质量发展势不可挡,更加精彩的巴彦淖尔故事就在前头。